

榴花似火，绽放新征程

——枣庄市峰城区高质量发展纪实

□刘明月

近年来，枣庄市峰城区接续奋斗、砥砺前行，以培育优势产业引领转型突围、以科技创新实现破难制胜、以三产融合推动共同富裕、以系统思维办好为民实事……锚定发展新质生产力，推动全区上下担当破难、勇挑大梁，让如火的榴花，始终绽放在敢为善为的新征程。



转型突围志昂扬

“我们的目标是成为中国呼吸系统原料药生产领域的领军企业，同时也成为全球该领域全品系的唯一供应商。”博泽格森（山东）药业有限公司相关负责人说。

这家药企是近年来枣庄市峰城区以“强工兴产”战略引领全区发展转型突围的缩影。峰城立足自身产业基础，确立了以新一代信息技术、新能源、新医药为代表的“6+3”现代产业体系，尤其狠抓以药片、芯片、纸片和石榴果为主体的“三片一果”特色产业布局。其中，“药片”指高端原料药产业，“芯片”指新一代信息技术产业，“纸片”指高端造纸产业。

据统计，10年发展，如今峰城拥有汉旗科技、汉芯产业园等新一代信息技术企业35家。在新医药领域，2023年峰城以医药中间体、原料药为特色的化工产业园同比增长100%，新医药产业营收同比增长170%。2024年1月22日，枣庄医用氧及园区配套特种气体项目签约，这是全市新医药产业链首个过10亿元项目。4月26日，富士莱（山东）特色原料药及中间体建设项目开工奠基。在新能源产业领域，也有全国最大的“云储能”电站项目落地建设，总投资2.25亿元的巴斯斯高能锂电负极材料项目已经完成签约。

聚焦石榴产业延长产业链，峰城重点瞄准石榴化妆品、石榴药品、保健型或功能型石榴食品等产业领域，着力引进关联度高、带动力强的链主企业、链条大项目，努力实现石榴产业项目突破。

唯创新者能先行

“我们紧紧围绕提升品质，正月十九就开始建设石榴精品种植示范园，今年9月竣工。品质提升带来的是收入增加，据估计，示范园每年能新增销售收入3646万元，新增利润1344万元，还能提供百余个就业岗位，稳步带动群众致富。”枣庄市峰城区农业农村综合服务中心主任李常龙说。

据介绍，这个石榴精品种植示范园采用“农业+互联网”技术，实现水肥药一体、自动喷淋，同时配套建设石榴基因库、石榴良种培育中心，有效达到丰产、稳产、高质量产出的目标，打好枣庄石榴特色牌。发展新质生产力要以科技创新为引领，统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育，对峰城来说，既要关注新兴产业、未来产业，也要结合自身特色优势，大力推动石榴产业改造升级。

2023年9月以来，峰城新实施种质资源库二期建设、标准示范园建设、农超直联、“农企直

联+电商金融助力”等八大工程，以科技创新助力石榴一产高质量发展。据了解，在石榴种植方面，峰城按照枣庄市委“稳规模、提品质、增效益”的工作思路和“积极稳妥、梯次推行、循序渐进”的工作要求，确定了3年完成栽种石榴48万株的工作目标，2024年栽种石榴19.2万株。

在种质资源方面，峰城2021年与北京林业大学合作进行石榴太空诱变育种的1000余株石榴太空幼苗、辐射幼苗和杂交幼苗生长状况良好。据介绍，峰城将持续加强石榴种质资源收集保存与创新利用，在石榴国家种质资源库一期工程验收的基础上，积极实施二期工程建设，开展优良品种引种、杂交和诱变育种，重点培育栽植早熟、抗寒、抗病虫害、裂果率低的优质石榴，让小石榴变成智慧大产业。

共同富裕拓新路

“石榴加工企业多了，我们的石榴不愁销路了。咱算笔账看，拿我家来说吧，11亩多石榴，估计有4000多斤果型不好的石榴能通过合作社卖给企业，按每斤一元算，这一出一进，4000多元就赚了！今年我还流转了30亩地做石榴采摘、品尝观光园，预计又能增加20多万元的收入！”枣庄市峰城区榴园镇朱村石榴种植户刘远说。

据了解，如今峰城区石榴种植户积极发展多种经营，除了种植、销售石榴鲜果，还创新推出石榴煎饼、石榴特色采摘游，峰城区政府根据实际需求对农户提供帮扶。

“石榴煎饼按干、湿不同，价格从每斤10元到18元不等，一天至少加工八九十斤，是一笔可观的收入。”枣庄市峰城区榴园镇桃花村村民张丽说。为了储备足量的石榴，张丽还建了大约40立方米的冷库储存鲜石榴。据介绍，峰城区政府牵头推广石榴保鲜库建设，专门拿出财政补贴，鼓励家家建库、户户保鲜，既方便农户发展反季节石榴加工，也提高了石榴销售效益。

峰城区榴园镇王府山村的李帅是一名90后创业者，他搭乘“互联网+”的东风，与顺丰优选、天猫超市等网购电商平台合作，销售石榴鲜果、石榴盆景和石榴系列饮品。2020年下半年，李帅在王府山村又租用了50亩土地，打造了一个集石榴盆景观光和石榴采摘园于一体的观光农业综合体。“游客既可以欣赏田园风光，也可以亲身体会采摘石榴，参与石榴茶、石榴酒等深加工产品的DIY。”李帅说。园子里，不乏一些年纪大的村民忙着打理石榴树。

“就是这个村的，在家门口做事方便，一天能赚七八十元。”一位在李帅园子里帮忙的农民说。

为进一步夯实富民成效，峰城以招商引资和项目建设为抓手，瞄准山东文旅集团等文旅企业精准招商，筑牢文旅产业基础；引导鼓励文创产品研发、加大政策扶持力度，不断提升石榴产业首位度；以文化“两创”为引领，加快鲁南大运河文化保护传承等项目实施，大力培育“非遗+”新业态，做活特色文旅供给，为八方游客提供满意的文旅体验。

务实为民出真绩

让“乡亲们生活像石榴果一样红红火火”需多方发力，在城乡建设、惠民实事等方面实干争先，做出经得起实践、人民和历史检验的成绩。

2023年9月以来，峰城加力提速棚改项目，制革厂片区、坛鑫片区、二十八中片区和宏学南路片区均已竣工并回迁上房；大力整治经营秩序，累计疏导流动摊点6000余处，取缔占道经营5000余处。加快市政绿化建设，新建提升口袋公园5处，新增绿化面积49000平方米。扎实开展土地规模化经营，依托村党组织领办合作社，将村集体机动地、农民承包地托管交给经营主体，借助规模化服务、标准化生产等优势，吸引种粮大户、家庭农场、种植合作社、农业龙头企业与供销合作社产权联结、互惠互利，加快农业产业链、价值链、供应链“三链重构”，推动三产融合发展。落实惠民补贴政策，分配农机购置补贴资金795万元，补贴机具400余台。不断加强土壤环境监督管理，持续完善土壤环境监测体系，污染地块安全利用率稳步保持100%。加快推进城乡供水一体化工程，86公里输水主管网完成铺设。启动峰城大沙河、新沟河和左庄沙河3条省级美丽示范河湖和9条市级美丽河湖创建工作，城乡品质提档升级。

在民生福祉方面，去年以来，全区城镇新增就业3000余人；发放个人创业担保贷款4000余万元，全力做好创业扶持服务；全面深入推进“强校扩优”行动，成立以城区10所学校为龙头的强镇扩优城乡教共体，实现城乡全覆盖；基本公共卫生服务项目扎实开展，提升村级卫生室，已创建样板村卫生室10个，建设提升薄弱村卫生室10个、一般村13个，90%以上的村居能够规范开展4类6项以上中医药适宜技术服务；大力建设乡村“爱心食堂”，建设“爱心食堂”24处，月均服务老年人2.7万人次，让老人在家门口吃上暖心饭、健康餐；举办文化惠民系列活动3000余场次，群众文化生活日益丰富；拓展“雪亮工程”实战应用，进一步提升基层治理的智慧化、精细化水平；依托“枣解决·枣满意”治理服务体系，提升日常服务效能，不断增强群众的幸福感、获得感和满意度。



①石榴精品种植示范园 摄影：宋旭
②峰城区石榴种植户在采摘石榴 摄影：孙慧
③峰城区石榴盆景园内，工人在为石榴盆景浇水 摄影：孙慧
④峰城区阴平镇西白山西村爱心食堂，志愿者为村里老人准备了丰盛的饺子宴，让老人感受到浓浓暖意 摄影：孙慧
⑤汉芯产业园 摄影：宋旭
⑥王老吉大健康产业园生产车间内，工人正在加工石榴煎饼 摄影：孙慧
⑦王老吉大健康产业园石榴系列饮品生产线 摄影：孙慧

奋进复兴路 扬帆新征程 75 辉煌看齐鲁·枣庄篇

庆祝中华人民共和国成立75周年